◎纪念中国电影诞生120周年专栏

近40余年来,一场波澜壮阔、影响深远的—— 海峡两岸暨香港电影交流合作融合的艺术大潮(三)

■ 文/张思涛

五、中国电影"百年大庆"中的海峡 两岸暨香港电影交流(2005年):电 影交流大潮的又一个高潮

2005 是中国电影"百年诞辰"大庆之年,大陆电影界从官方到民间,举行了许多隆重而热烈的庆祝纪念活动。其中有些重要活动,在纪念"电影百年"的同时,从不同的意义上提升了"两岸三地"电影交流的规格和意义。

16、中国电影百年国际论坛

2005年12月1日-13日,由国家广电总局主办,广电总局电影局、外事司、中国电影资料馆(中国电影艺术研究中心)、电影频道节目中心共同承办的"中国电影的回顾与展望——纪念中国电影100年国际论坛"在北京举行,来自中国大陆(内地)、香港和台湾以及美国、法国、意大利、俄罗斯、韩国等国家和地区的200余名电影专家、艺术家出席了论坛。这是中华人民共和国成立以来第一次由国家电影主管部门召开的中国电影国际研讨会,可谓规模空前、规格空前、影响空前。

12月11日,论坛在钓鱼台国宾馆举行开幕式。时任中宣部副部长、国家广电总局局长王太华首先致辞,接着国家广电总局主管电影的副局长赵实作主题报告,回顾百年来中国电影的发展。赵实在长篇报告中有两大段分别概述香港电影和台湾电影的发展历史,她说:"特别需要总结的是,作为中国电影的重要组成部分,香港和台湾的进步电影在不同的历史时期,也同样为中国电影事业的发展和中华民族的文化繁荣,为促进祖国的和平统一,作出了卓越的贡献。"这是我们政府主管部门的领导第一次在隆重的国际论坛上对"港台电影"作出明确定性和崇高评价。

开幕式在两位领导讲话之后,特意安排了一个"中心发言"的环节,由吴贻弓、李行、吴思远三位著名导演分别代表中国大陆(内地)、台湾和香港电影界作中心发言。

这样的安排是前所未有的。至少从1949年建国以后,还是第一次。这就是告诉我们:中国电影是包括中国大陆电影、台湾电影和香港电影的完整的中国电影;或者说:台湾电影与香港电影,和大陆电影一样,都是中国电影重要的不可分割的一部分。

这是对自20世纪80年代以来,"两岸三地"电影人对"中国电影"的"正名"努力作出了一个非常明确的结论。

以李行导演为例,他在发言中特别强调: "台湾电影是中国电影不可分割的一部分,台 湾电影的成长历史,与大陆有着密切的传承关 系。"他还提出,"在国家统一之前,让我们的电 影史先统一起来。进一步我们认为两岸的电 影也应该统一起来,这是我们电影工作者义不 容辞的历史责任!"

李行导演的发言,代表了全体中国电影工作者包括绝大多数台港电影工作者的心声。

17、中国电影博物馆开幕

经过三年的建设,地处北京朝阳区的"中国电影博物馆"在2005年12月29日正式开幕。这也是由中央政府电影主管部门主办的纪念中国电影百年诞辰的重大活动之一。有关中央领导、中央部委领导、北京市委、市政府领导和众多电影艺术家一起出席了开幕式。

据时任中国电影博物馆布展组组长、国家广电总局原电影局局长刘建中向大家介绍,博物馆展览内容有一个亮点,其中有两个厅,一个是"港澳电影厅",一个是"港澳电影厅",分别介绍了港澳和台湾电影事业的发展历程,包括代表性作品、重要导演、演员等。因为有了这两个厅,中国电影博物馆第一次向观众展示了"完整的中国电影"。

电影百年国际论坛和电影博物馆开幕,包括其他由政府主管部门主办的电影百年庆祝活动,提升了"海峡两岸暨香港"电影交流的规格和意义。

四点之。 18、"百年百人评百片"等评选活动

那一年,除了"官方"主办的活动,还有很多民间社团举办的庆贺项目,中国电影评论学会、中国台港电影研究会合作主办的"百年百人评百片"便是其中之一。这个活动就是在中国电影百年诞辰之际,邀请国内有权威的一百位评委,投票评选一百部中国电影名片。

评选结果,在"百年百部"名片中包含了《养鸭人家》《家在台北》《侠女》《玉卿嫂》《稻草人》《悲情城市》《牯岭街少年杀人事件》《饮食男女》等十部中国台湾电影,《精武门》《醉拳》《蝶变》《少林寺》《似水流年》《警察故事》《英雄本色》《胭脂扣》《重庆森林》《女人四十》等十部中国香港电影。这是第一次把台、港电影与大陆(内地)电影放在一起进行评比,具有历史

与此同时,中国文联、中国电影家协会共同主办的"中国电影百年百首电影歌曲"评选,也将《卖汤圆》《男儿当自强》《牧羊曲》《阿里山

的姑娘》《橄榄树》《小城故事》《请跟我来》《是 否》《世上只有妈妈好》《甜蜜蜜》等十多首港台 电影歌曲纳入"百首名曲"之中。

由中国电影评论学会等单位主办的"百年 百位经典银幕形象"活动结果,则把"百位经典 银幕形象"分列为内地83位、香港10位、台湾

中国电影表演艺术学会邀请国内百名电影专家评出的"百年百位优秀演员"名单,列入了鲍方、归亚蕾、成龙、张艾嘉、李小龙、周润发、林青霞、郎雄、柯俊雄、夏梦、秦汉、刘德华、张国荣、张曼玉、周星驰、梁家辉、梁朝伟、梅艳芳等一批台港著名演员。

从上面这些主要由民间社团举办的电影百年评选活动来看,把香港电影、台湾电影纳入"中国电影"之中已经成为常态,将中国大陆电影、香港电影、台湾电影放在一起来评选"中国电影"已经成为一个惯例。

19、《中国电影图史》编写完成

作为"海峡两岸暨香港"电影史学工作者 共同向中国电影百年诞辰献礼的项目,由程季 华(大陆)、李行(台湾)、吴思远(香港)三人担 任编委会主席的《中国电影图史》一书,在中国 电影百年诞辰之际,宣布编写完成并且正式 出版。

大家知道,"重写中国电影史""让我们的电影史先统一起来",是台湾著名电影导演李行先生在1990年北京"破冰之旅"中首先提出来的,后来得到大陆(内地)、香港、台湾众多电影艺术家和电影史学家的支持,李行导演也为此作了不懈的努力。他邀请大陆著名电影史学家程季华、香港著名电影导演吴思远来共同主持此事,并请程季华作为学术主导。

三位编委会主席在该书"序"中写道:"历时三年,终于在纪念中国电影诞生100周年之际,我们完成了《中国电影图史》。面对着这部凝聚着大陆(内地)、台湾和香港三地影人和学者的期盼和心血,约120多万字、2700多幅图片,分量厚重的、全景式的大中国电影史著成果,我们由衷地感到欣慰和自豪!"

三位主席在"序"里介绍他们主编此书的缘起:"由于历史的原因,三地尤其是海峡两岸隔绝了半个多世纪,三地电影也因着各自不同的政治、经济和社会状况,呈现出不同的发展轨迹和特点。""与此相应的,是三地各地所写的电影史,也可以说是偏颇不全或以偏概全,缺乏完整的中国电影的史学概念。"因此,"严重影响了三地电影研究的学术进步,并在一定程度上阻碍了三地电影业进一步的交流、相融与整合"。

他们说:"多年来我们迫切地期待着能有一个机会,集合三地电影史学工作者,来共同完成一部能够全面、系统、客观地纪录、描述和回顾一百年来包括大陆、台湾、香港三地的中国电影的发展演变进程及其光辉成就的电影史著。现在我们终于可以问心无愧地宣称:我们做到了!"

六、中国电影人的"三金"之梦 (1990年-2021年):象征中国电影 走向"统一"的理想

1990年10月台湾导演李行首次访问大陆,他在中国电影家协会召开的两岸电影人第一次面对面座谈上说了这样一句话:"现在大陆有'金鸡奖'、台湾有'金马奖'、香港有'金像奖',希望将来我们能再搞一个'三金奖',让'两岸三地'的中国电影人坐在一起来评选完整的中国电影。"

这是李行的理想,也是很多中国电影人

"三金"在这里当然还不是一个具体奖项的名称,但是它象征着大陆(内地)和香港、台湾电影逐步走向"统一"的理想。

人们希望,能有一个平台,把海峡两岸暨香港的电影放在一起展映、一起比较、一起研讨,大陆(内地)、香港、台湾的电影人,坐在一起评选"完整的中国电影",互相切磋,取长补短,促进各自电影发展,推动"中国电影"整体

从 20 世纪 90 年代为"中国电影"正名之后,人们在各种不同的场合,做着"三金"之梦。

20、举办过两届的"珠海电影节"

珠海电影节是经中国广播电影电视部批准,由广东省珠海市人民政府主办的国家级电影节。珠海电影节全名为"中国珠海-海峡两岸暨香港电影节",电影节举办的宗旨主要是要"促进海峡两岸及香港地区电影事业的发展和繁荣",电影节的内容包括影片展映、影片比赛、学术研讨等,电影节颁发的"飞龙奖"是以中国"两岸三地"的电影为参展和竞赛对象的电影奖项。珠海电影节在20世纪90年代中期创办,所以它是80年代以来"两岸三地"电影深入交流、加强合作的时代产物,也可以说是国内电影工作者"三金之梦"的最早实践。

珠海电影节至今只举办过两届,第一届于 1994年6月15日至20日举行,第二届于1996 年12月18日至22日举行,举办地都是珠海市。

这两届电影节我都参加了,亲身感受到这个电影节规模之宏大、场面之热闹,出席电影节的人员之多,可谓气氛鼎盛、名人汇聚。我感到这个电影节的构思,对于推动海峡两岸暨香港的电影交流合作、促进中国电影的整体发展,具有特别的意义。

21、《南方都市报》的"华语电影传媒大奖" 这项活动我没有参加过,但听王清华、梁

良等台港朋友多次讲起。

那时我正在策划"十大华语电影"推选活动,请清华兄来帮忙,他就告诉我:其实类似的活动,广州也有过,现在也还在办。他后来讲起,广州的《南方都市报》从2001年开始举办"华语电影传媒大奖",到2017年一共举办了十七届。这个活动和后来我们举办的"十大华语电影"推选,从内容到方法都有一些类似,也都是属于海峡两岸暨香港电影交流中的"三金之梦"。王清华和梁良都曾多次参加过《南方都市报》活动的初评、复审和终审。

22、"十大华语电影"

"十大华语电影",就是联合大陆(内地)、香港、台湾的电影界朋友,一年一度,推选出这一年度内的"十大华语电影"。所谓"华语电影",基本上就是大陆(内地)、台湾、香港电影的总称。

这件事的起初,是我们"中国台港电影研究会"和香港的"香港影评人协会"、台湾的"中国影评人协会"三家约定,每年各自评选"十大华语电影",评选结果在"两岸三地"电影评论网站一起发表。这样搞了三四年。

从2013年开始,由大陆(内地)的中国台港 电影研究会和中国电影评论学会主办,香港电 影工作者总会、台湾中国影评人协会联合主 办,合作举办上述"十大华语电影"推选活动, 办到2020年共办过八届,后来因为新冠疫情等 原因暂停了。

"十大华语电影"推选活动包括初选、终选和表彰三个环节。初选在大陆(内地)、香港、台湾分别举行,由当地初评委民主投票产生入围名单;终选在北京举行,由各方按比例选派终评委,经观摩讨论民主投票产生入选名单。

我之所以热心于这件事,因为它就是我的"三金"之梦。

23、"金鸡""百花"的"三金"情怀

"金鸡""百花"是中国大陆(内地)最早创办的电影评奖活动。

记得1986年10月,李行导演的《汪洋中的一条船》在大陆公映,成为1949年以来在中国大陆各地全面上映的第一部台湾影片。影片的票房和观众口碑都不错。于是第二年《大众电影》编辑部决定要把该片列入百花奖"优秀影片"候选片,把主演秦汉列入"优秀男演员"候选人。这件事虽然后来没有办成,但是反映了在两岸电影交流之初,大陆的观众希望台湾优秀电影能和大陆电影一起参加电影评奖的良好愿望。

1990年"百花奖"在武汉颁奖、《大众电影》 杂志决定给台湾电影《欢颜》女主角胡慧中颁 发"大陆观众最喜爱的台湾演员"特别奖,胡慧 中也前来领奖。

1991年在北京21世纪饭店进行金鸡百花历史上最后一次"双奖大会",我们特意安排了两项活动:一是首次举办"海峡两岸暨香港电影新作展",把中国大陆、台湾、香港的电影放在同一个影展中来展映;二是安排了第一届"海峡两岸暨香港电影艺术家座谈会"。明显增加了"金鸡""百花"电影双奖活动的港台元素。

1992年起"双奖大会"改办为"中国金鸡百花电影节"。"海峡两岸暨香港电影新片展"和"海峡两岸暨香港电影创作座谈会"两项活动成为"金鸡百花电影节"的标配,坚持办了很多年。从2009年开始,金鸡百花电影节还每届增加一个"台湾主题影展",已举办过的主题包括"白景瑞电影回顾展""王童电影回顾展""台湾新人新片展""台湾纪录片展""台湾爱的电影回顾展""台湾喜剧电影回顾展"等。2023年"金鸡百花电影节"第一次在它举行的"大陆新片展""港澳台新片展"参展作品中,选拔出30多部"年度期待的华语电影",颁发了奖杯。

至于"金鸡奖""百花奖"本身,若干年前就已实行"凡有大陆(内地)地区公映许可证的"港台影片,均视同国产影片一样可以参加金鸡奖、百花奖比赛的政策,在"金鸡""百花"颁奖台上斩获奖杯的香港、台湾影片已有不少。

"金鸡""百花",是不是也有逐步增强"台港电影"参赛比重的"三金"之梦?

24、金马奖的"三金"之梦

奖项,自1962年创办以来至今已举办过61届。 台湾金马奖主办方在1996年宣布,自当年 33届起,金马奖扩大为"华语影片竞赛",只要

金马奖本来是台湾评选本地电影的主要

是华语影片,不论出品地区,都可以报名参加。

金马奖还提出扩大评审团范围的设想,希望大陆每年能选派三至五位评审,形成大陆(内地)、香港、台湾各占评审团三分之一的比例。

这就是台湾金马奖的"三金"之梦,他们希望把"金马奖"变为第一个涵盖大陆(内地)电影、香港电影、台湾电影的华语电影竞赛。

从实际情况来看,大陆影片和电影界人士参加"金马奖"的数量逐年增加,获取的"金马奖"奖杯也越来越多。

直到2018年11月17日,第55届金马奖在台北举行,那年大陆电影界参加金马奖的阵营已经非常强大。金马奖的评审团主席是大陆著名演员巩俐,而大陆电影在当届金马奖上斩获的奖杯已超过金马全部奖项的半数以上。其中包括:胡波导演的《大象席地而坐》荣获最佳剧情片奖;张艺谋凭借《影》拿到最佳导演奖,还收获了最佳视觉效果、最佳美术设计、最佳造型设计奖;《我不是药神》获得最佳原著剧本奖,影片导演文牧野获最佳新导演,主演徐峥获最佳男主角;毕赣导演的《地球最后的夜晚》荣获了最佳摄影、最佳音效、最佳电影原创音乐三项大奖;女演员丁宁还获得最佳女配角,等等。

从本届评选可以看到,大陆电影在整个华语电影世界所占的分量越来越重要;从另一方面看也可以说,"金马奖"似乎有可能实现它升格为"华语电影竞赛"的理想。

但是,也就在这次金马奖颁奖舞台上,一位台湾纪录片女导演的不当言论,把金马奖的"三金"之梦完全粉碎,使本届金马奖成为大陆电影界迄今为止参加的最后一届金马奖。

一旦离开了大陆电影界,还能谈什么"华 语电影竞赛"呢?

25、两岸影展

2009年台湾著名导演朱延平出任台湾电影基金会董事长,同年4月在电影基金会辖下成立了一个"两岸电影交流委员会",朱延平推荐李行出任这个委员会的第一任主任委员。

朱延平导演私下曾经对我说:"其实我对担任基金会董事长没有什么兴趣,我的目的就是要给李导演提供一个平台,他好继续做推动两岸电影交流的事。"

李行导演当年已经79岁,他还一直高举着"海峡两岸暨香港"电影交流的大旗。

李导演担任"两岸电影交流委员会"主任后做的主要工作就是创办"两岸影展"。他和大陆"中国电影基金会"合作,一年一度在中国大陆和台湾分别举办"台湾影展"和"大陆影展",继续推进两岸电影交流。

"两岸影展"活动从2009年一直延续到 2020年,共办了12年。这项活动每年在4到6 月间举行,每年先在台湾举办"大陆影展"、再 到大陆举办"台湾影展";每次都由大陆和台湾 主办双方分别负责选片并组成包括参展影片 导演、演员和电影界著名人士在内的"代表 团";每届分别展映近年新片各五至七部,并在 大陆或台湾各两到三个城市巡回展映,历时一 周左右。从目前的记载来看,"两岸影展"曾经 在大陆的北京、天津、上海、苏州、太仓、重庆、 大足、西安、宝鸡、厦门、彰州、泰州、兴化、保 定、晋中、太原等十六个城市举行,也曾经到过 台湾的台北、台中、桃园、苗栗、彰化、台南、高 雄、花莲、新北、新竹等十多个地方。就按这样 的规模和格局,将这个活动延续了十多年,可 以想象其中组织者的辛苦和不易!

李行导演在2012年6月被诊断罹患大肠 癌。当时他正是在西安、宝鸡两地举办第四届 "两岸影展之台湾影展"。从这以后,李导演身 体日益虚弱,但他一直坚持率团来大陆参加他 所创办、逐年举行的"两岸影展",除了个别情 况下实在参加不了,才会请别人代为领队。

我曾多次参加过"两岸影展"在北京举办的开幕式,也曾跟随李导演去天津等地参加巡回影展。李导演在患癌之初,曾经亲口对我说:"我现在身体很虚弱,医生要求我做化疗,开始我很犹豫,担心我年龄大了受不了。后来医生对我说,做了化疗还能再活十年。我就接受了,我想我还能再做十年两岸交流的工作!"

我在2021年8月下旬从网上看到一条消息,说因为新冠疫情延迟举行的第12届"两岸影展"最近确定了日期。但此刻李行导演却刚刚驾鹤西去。主办方的预告中还写着李导演的"寄语":"今年新冠疫情依旧严峻,两岸影人无法进行实体的互访,但透过台北与北京两地的电影展映,仍是增进了解彼此市场及产业发展的趋势的重要管道。"

从1990年提出"三金奖",到2021年在生命的最后时刻仍然关注着"两岸影展",李行导演实现了用自己下半生来推动两岸电影交流的承诺。正如他所说,两岸电影的交融和整合将使中国电影的概念更加完整,也为两岸电影的共同繁荣发展,展现了一种新的前景。

(未完待续)

孙立军水墨作品 卢浮宫获奖

本报讯 近日,2025"自由精神"巴黎当代艺术奖在法国卢浮宫卡鲁塞尔厅落下帷幕。北京电影学院教授、中国动画研究院院长孙立军以艺名"凡悲鲁"创作的水墨作品《鸟》斩获银奖,成为此次奖项中唯一以传统水墨语言获奖的中国艺术家,其作品中东方哲思与当代精神的融合表达,获国际评委团高度评价。

本届巴黎当代艺术奖由法国国际艺术家与设计师协会发起,以"发现独立艺术精神"为宗旨,吸引了23个国家的众多艺术家参与。经国际艾美奖获得者杰罗姆-塞西尔·奥弗雷等组成的学术委员会甄选,孙立军的45×45cm水墨作品《鸟》从海量参赛作品中脱颖而出,与韩中人的抽象绘画、曾浩的超现实作品等共同跻身获奖行列。

据了解、《鸟》以水墨自然渲染为核心创作手法,通过墨色在宣纸上的自由流淌、晕染与碰撞,构建出似山非山、若云若禽的混沌视觉气场,仅在左上方以点睛之笔勾勒出飞鸟意象。作品将东方美学"气韵生动"的精神内核与当代抽象语言相融合,既体现了"控制与失控并置"的创作智慧,又暗合人工智能时代"意义生成"的不确定性,引发观者对宇宙起源与当代精神处境的双重思考。

颁奖现场,杰罗姆-塞西尔·奥弗雷在为孙立军授奖时特别指出,该作品成功打破了传统水墨与当代艺术的界限,以极简视觉语言实现了跨文化的情感共鸣。法国观众对作品中"混沌中的飞鸟"意象表现出浓厚兴趣,认为这一符号精准捕捉了信息过载时代人类的精神求索状态。

孙立军在接受现场采访时表示,水墨的生命力在于对当下的回应,《鸟》的创作是一场"传统与当代的对话",而获奖则证明东方美学能够为全球艺术提供独特视角。

据悉,本次获奖作品将在卢浮宫卡鲁塞尔厅展出至10月底。业内人士认为,孙立军以水墨作品斩获国际奖项,不仅为中国传统艺术的国际化传播提供了实践范本,更彰显了东方美学在当代艺术语境中的独特价值与对话能力。 (刘琤琤)

现实题材电影《带你回家》公映

本报讯 现实题材亲情电影《带你回家》 10月25日正式登陆全国院线。影片同步发 布"一起回家"与"爱一直在"两款上映海报, 以浪漫笔触与写实视角,向观众发出这个秋 天最温暖的观影邀约。

影片细腻呈现了母女关系从亲密到疏离、再从误解到和解的全过程。不少观众映后表示:"每一句对话、每一个眼神都像在演我和我妈的故事。"同时,影片将镜头对准阿尔兹海默症患者及其家庭,真实呈现了疾病带来的记忆消退、照护压力与伦理抉择,把现代社会中青人群普遍面临的现实难题逐一展现——当代中青代在"小家"与"大家"之间的两难,引发广泛社会共鸣。

该片映前于上海、广州、深圳、西安、南京、苏州、成都、重庆八城举行的超前观影活动中,其真挚的情感表达已提前触动了全国众多观众的心弦,口碑持续升温。许多观众在观影过程中情不自禁流下热泪,纷纷表示影片对母女关系的刻画"真实得就像在演我的故事"。一位来自南京点映场的年轻观众分享道:"影片中的那些争吵、沉默和欲言又止,几乎就是我和我妈的日常,它让我终于理解了妈妈那些未曾说出口的爱与牺牲。"

《带你回家》由喻言、郑洁担任总制片人,徐彬棋担任制片人,贺伯亚执导,贺伯亚、张璞编剧,王真儿领衔主演,李萍主演,李媛、赫林、蔡子伦、翟梓童特别出演。该片由成都嘉恒影业、成都诗婢家、四川新创投、北京盛世和映、洛瓦纳传媒科技(成都)出品。 (杜思梦)

